

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2023〕26号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届二次会议第269号提案的答复

方奎明等2位委员：

首先，感谢您们对我市中医药事业发展的关心和支持！收到您们提出的《关于大力发展中药产业、助力农民增收致富的提案+发展中药材产业、拓宽农民致富路的提案》（第269号）后，市卫健委党组高度重视，对建议内容进行了认真研究。您们提出的建议，都很有针对性的指导意义。近年来，岳阳市卫健系统按照部门职责，围绕中医药产业发展做了一系列的工作，针对您们提出的建议现汇报如下：

一、积极推进中药材产业高质量发展

我市积极加强与省中医药管理局的沟通，成功申报了岳阳市中医医院和平江县南江镇“天岳堂中医药文化产业发展有限公司”，临湘市中医医院和“湖南省高圣生物科技股份有限公司”两个湖南省主要种植区成功申报“定制药园”项目，优化中药材品种布局、产业布局，构建中药材产销对接新型发展模式，畅通中药材销售渠道，促进中医药产业转型升级和健康良性发展，助

力乡村振兴建设，获取省财政资金支持。组织定制药园建设企业参加国内外各种中医药博览会、药品展销会、中医药产业发展大会等活动。积极引导中药生产企业向“定制药园”优选、定向采购中药材，引导中医医疗机构优先采购以“定制药园”中药材为主要原料生产的中药饮片和药品。我委积极组织岳阳县柏祥镇“俄咀绿缘栀子专业合作社”、平江县龙门镇“湖南岁物者农业科技发展有限公司”等种植基地申报湖南省2021年“道地药材生态种植示范基地建设”项目，现已成功入选。2022年7月21日，市委市政府召开全市中医药大会，强调要进一步做大做强岳阳市中医药产业；加强对中医药产业发展的整体规划和政策配套，全面实施中医药“产业振兴”工程，打造环洞庭湖、环幕阜山片区中药材产业带；扩大岳阳道地药材的种植规模，建设一批中药材种植基地示范县和湘艾、平术等中药材产地初精深加工示范基地；利用好当地山水等生态资源，推进中医药产业与乡村振兴、生态建设、文化旅游、健康养老等融合发展。

二、强化培育中医药人才

人才是中医药发展的第一资源，师承教育是中医药人才培养的一种重要模式。国家中医药管理局、教育部、人力资源社会保障部、国家卫生健康委联合印发《关于加强新时代中医药人才工作的意见》中将持续开展全国基层名老中医药专家传承工作室建设。根据《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》和《中医药人才发展“十三五”规划》，湖南省每年至少举办一次师承和确有专长人员医师资格考核考试，确保适合人员均可报名考

试。我市2021年报名158人，经考试合格后发证书结业44人；2022年报名41人，考试合格12人。同时我委依托国家和省级中医药人才培养项目，积极培养中药材种植、中药炮制、中医药健康服务等技术技能人才；发挥院校人才培养主阵地作用，鼓励和支持岳阳学院开设中医药类专业，参与省“十四五”第二批人才培养对象遴选培养工作。加大中医全科医师培养力度，今年全市自费培养中医全科医师转岗培训70余名。岳阳市强化中医药人才的本土化培养，积极开展中医药技能培训以及竞赛活动，例如每两年一次的中医药传统技能竞赛、基层中医药人员培训、省市名中医老中医药专家传承人才、青年岐黄学者、“西学中”人才专项培训等。

三、道地药材发展情况

针对我省道地药材区域生管理粗放等问题，结合中药标准化项目等成果，建立道地药材生态种植示范基地，重点培育推广湖湘知名道地药材，打造优质道地药材品牌，从源头提高中药质量，构建道地药材“优质优价良性促进机制”。2021年4月8日，湖南省中医药管理局发布《湖南省中医药管理局关于组织申报2021年道地药材生态种植示范基地的通知》（湘中医药函〔2021〕35号）文件，我市积极组织各县市区上报。2022年6月8日，湖南省中医药管理局、湖南省药品监督管理局、湖南省农业农村厅、湖南省卫生健康委员会联合发布《关于公布湖南省道地药材目录（第一批）的通知》（湘中医药〔2022〕5号），确定湘艾、湘莲子、湘黄精、湘枳壳、湘栀子、湘白芷、平江白术等中药材

入选。

您们提出的关于大力发展中药产业、助力农民增收致富的提案+发展中药材产业、拓宽农民致富路的提案旨在促进我市中医药产业高质量发展，从根本上解决中医药产业种植及发展等问题，从而打造岳阳市中医药文化名片，带动中药材种植户致富。但是岳阳市卫健委中医科作为卫生健康部门，无论职责还是职能，都不能完全主导解决中药及中药材发展的问题。根据《湖南省中药材种植基地示范县认定管理办法》的通知规定：“中药材种植基地示范县认定管理工作严格按照条件和标准，坚持公开、公平、公正的原则，由省经信委牵头，省发改委、省科技厅、省农业委、省林业厅、省食品药品监管局、省扶贫办、省中医药管理局等有关单位共同参与”，省中医药管理局仅是中药材种植基地示范县认定审批单位之一；根据《中共岳阳市委岳阳市人民政府印发关于促进中医药传承创新发展的实施方案（2021-2025年）》的规定，中医药产业融合发展，是由市市场监管局牵头，市农村农业局等多部委协作开展工作；中医药扶贫事业也多数为中医医疗服务有关，多为帮扶基层医疗机构，实施对口支援。具体指导常见病、多发病、疑难病症的诊疗服务，通过组织查房、会诊、病历讨论、学术讲座提高基层医疗机构的诊疗服务水平；基层医疗机构工作人员免费到上级单位进修学习、培训等形式提高业务素质；指导基层卫生医疗机构健全各项规章制度及技术操作常规，规范工作流程，建立康复理疗科室，开展中医药适宜技术推广；开展大型义诊与送医送药活动，与中药材产业发展关联

不大。但是我委中医科将认真地履行好部门职责，根据您们的提议积极向省中医药管理局上报相关工作，积极配合好市农业农村局、市市场监管局等其他相关部门工作，在中药材产业发展上不遗余力，推进我市中药材产业高质量发展，拓宽农民致富路，助力农民增收。

感谢您对我市中医药工作的关心和支持。



承办负责人：李江辉

承办人：赖连科，联系电话：18573059168

